

## 推动巡察整改和成果运用落地见效

### 十三届市委第四轮巡察完成反馈

本报讯 日前，十三届市委第四轮巡察向岐山县蔡家坡镇水寨村等全市71个村(社区)党组织、市发改委等8个涉粮部门单位的反馈工作已全部完成。

2023年9月至10月，14个巡察组对蔡家坡镇水寨村等全市71个村(社区)党组织开展提级巡察，对市发改委、财政局、市场监管局等8个市级部门单位党组织开展粮食购销领域专项巡察“回头看”。近期，各巡察组分赴各县区，以召开会议形式对71个村(社区)党组织进行了反馈，以书面形式向各

涉粮部门单位进行了反馈。截至目前，巡察反馈工作全部完成。

2023年12月20日，市委巡察工作领导小组会议听取了十三届市委第四轮巡察情况汇报，研究决定巡察成果运用。

巡察反馈指出，本轮巡察发现了村(社区)存在的一些问题，比如有的开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和深入贯彻落实党的二十大精神不扎实，推进乡村振兴工作不够有力，基层治理存在短板，落实意识形态工作责任

制不到位；有的全面从严治党主体责任落实有差距，监事会职能作用发挥不充分，解决群众“急难愁盼”问题不够有力，执行财务制度不严格，村集体经济股份合作社资金监管不严，执行中央八项规定及其实施细则精神不严格；有的组织生活不严肃，落实“三重一大”(重大事项决策、重要干部任免、重要项目安排、大额资金的使用)决策机制不到位，发展党员程序不规范，党员教育管理宽松软等。

会议强调，要提高思想认识，切实增强做好整改工作

的政治自觉，强力抓好巡察整改，深化成果运用，解决好群众反映的“急难愁盼”问题，以实际行动推动党中央惠民利民、安民富民政策在基层落地落实见效。要落实整改责任，切实增强做好整改工作的政治担当，村(社区)党组织要承担起巡察整改的直接责任，镇(街)党(工)委要承担巡察整改的主体责任，坚持同向发力，共同完成好巡察整改任务。

据了解，市委巡察组还收到反映一些党员干部的问题线索，已按有关规定转各县(区)纪委监委处理。

## 让公务用车有“迹”可寻

### 市纪委监委第三监督检查室随机抽查公车使用情况

本报讯 日前，市纪委监委第三监督检查室在太白县随机抽查公车使用情况，纪检监察干部精准监督，让公车有“迹”可寻。

1月16日，市纪委监委第三监督检查室检查人员在太白县人大常委会门口发现一辆公车。查阅资料发现该车近几个月正常使用，有纸质派车单，平台上也有用车订单，但无法查询到对应的行车轨迹。对此，市人大常委会工作人员也很疑惑，表示平时正常派车，没有关心过用车轨迹。后经市纪委监委第三监督检查室检查人员排查得知，2023年11月该车年审时，审车机构将定位器插头拔掉未插回，

从而导致该车两个多月无“迹”可寻。就在检查当天，太白市人大常委会立即整改，该车定位已恢复正常。

此次监督检查期间，市纪委监委第三监督检查室检查人员还发现太白县咀头镇、桃川镇政府均存在用车申请信息填写不规范、派车单和平台填写录入不及时等问题。对发现的问题，检查人员现场反馈给相关单位，要求及时整改、引以为戒，确保不再发生此类问题。同时，为达到检查一处、督促一域的效果，检查组将以上问题及时反馈给太白县公车管理部门，要求举一反三，严格管理，不断提高监管能力和水平，让公务用车更加规范。

## 聚焦薄弱环节 做实国企监督

### 渭滨区纪委监委完善国有企业监督办法助推国企高质量发展侧记

近日，渭滨区纪委监委立足监督首责，牵头制定《渭滨区属国有企业日常监督办法(试行)》(以下简称《办法》)，夯实相关单位监管职责，聚焦国企监督薄弱环节，细化监督重点内容，为扎实开展国有企业监督管理提供坚实的制度保障。

#### 紧盯盲点出新规

渭滨区纪委监委在日常监督中发现，区属国有企业虽然在代建农村饮水安全、片区改造等民生项目中发挥了重要作用，但是暴露出内部管理不规范、监管混乱、资金使用风险大等问题，制度漏洞迫切需要填补。

为此，渭滨区纪委监委紧盯区属国有企业日常监督工作中存在的断点、堵点、盲点，按照区委、区政府主要领导要求，结合区情制定《办法》，创新设立派驻监督专员，由派驻监督专员协助主管部门党委(党组)履行对企业的全面监督职责，以加强对区属国有企业廉政风险防控和日常监督。同时，渭滨区纪委监委督促区发改局制定《渭滨区属国有企业建设工程项目管理办法(试行)》，以完善区属国有企业监管体系。

#### 政治监督不缺席

《办法》细化了渭滨区属国有企业主管部门党委(党组)、区纪委监委派驻纪检监察组、派驻监督专员和区属国有企业党组织对区属国有企业的监管职责。《办法》聚焦全面从严治党、落实中央八项规定精神、工程项目建设、国有资产保值增值等重点领域，紧盯“三重一大”事项酝酿决策执行、工程项目规划审批实施验收、招



渭滨区纪检监察干部检查区属国有企业代建的乡村振兴项目

投标管理、产权变更和交易、物资设备采购使用等重点环节，加强对区属国有企业管理人员等“关键少数”及重点岗位人员等重点监督对象的全方位监督。

《办法》规定渭滨区属国有企业党组织在履行管党治党职责的同时，须主动接受派驻监督专员监督，并明确了专项监督、谈心谈话、机动巡察等八种监督方式的适用主体和情形，进一步完善了国有企业监督机制。

#### 护航发展向未来

渭滨区纪委监委以《办法》实施为契机，积极推动全面从严治党向国有企业延伸，健全国有企业监管体系，保障国企持续健康发展，为谱写渭滨高质量发展新篇章提供坚强制度保障。

《办法》实施以来，受到



渭滨区纪检监察干部对区属国有企业进行检查

渭滨区委、区政府和相关部门以及区属国有企业多方肯定。陕西渭滨发展投资有限公司董事长王钊在渭滨区清廉国有企业建设工作动员部署会上表示，《办法》完善了企业监督体系，铲除了腐败滋生的土壤，大大降低了企

业的经营风险。滨河产业园开发有限公司监督专员高宏强表示，将按照《办法》要求，督促企业健全内部控制制度，助推企业建立完善现代企业管理制度，为国企高质量发展“排雷”清障保驾护航。

## 千阳 学习新《条例》 展现新作为

本报讯 前不久，中共中央印发了修订后的《中国共产党纪律处分条例》。连日来，千阳县纪委监委通过集体学习和个人自学相结合的方式，确保《条例》的学习贯彻落到实处。

近日，千阳县纪委监委在主题教育暨纪检监察干部队伍教育整顿学习会上集体学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》及相关权威解读，让纪检监察干部更加全面、准确、深刻领会新《条例》的具体规定和精神

实质，不断提升纪检监察干部队伍履职尽责能力。此外，千阳县纪委监委多名干部还根据自学的内容进行讨论。“作为一名纪检监察干部，我们要时刻牢记自己的身份，将新《条例》的要求融入日常工作和生活中，主动担当作为，敢于同违纪违法行为作斗争，为营造风清气正的政治生态贡献自己的力量。同时，还要自觉遵守党的纪律，坚决抵制各种不良风气。”千阳县一名纪检监察干部任超说道。

## 陇县 精准“开方”去“病根”

本报讯 “基层单位制度建设还不完善，干部队伍教育管理没有做到常态长效，党内政治生活还不够严肃，民主评议等制度执行不严格……”日前，陇县纪委监委对镇和部门集中开展政治生态分析研判，精准全面对单位和领导班子进行政治“画像”。

“开展政治生态分析研判像做体检一样，要深层次多元化查找‘病源’，深度剖析‘病理’，着力清除‘病灶’。”陇县纪委监委党风政风监督室负责人介绍。为杜绝政治“画像”千人一面，陇县制定了《政治生态监测评价暂行办法(试行)》和《全面从严治党主体责任考核评价指标》，明确了政治生态研判的具体内容及方式方法，充分运用大数据手段，广

泛收集社情民意，深入开展民主测评，重点采纳信访举报、监督检查、执纪执法、专项审计、巡视巡察、责任制考核等结果，综合运用“三重一大”、个人重大事项报告等指标，聚焦“关键少数”，坚持问题导向，深入剖析研究，科学分析研判，为剖骨全面把脉、精准开方。

陇县纪委监委在做实做细研判评价的基础上，注重政治“画像”的情况反馈和结果运用。对政治生态检视出的问题和短板，有针对性地提出具体措施；对发现的苗头性、倾向性问题，列出负面清单、提出整改意见，及时发送纪检监察建议，并将其纳入日常监督范围，分组包干跟踪指导，督促单位整改纠偏、健全制度、解决问题。

## 扶风 特约监察员“回家谈心”

本报讯 “你们对县纪委监委的整体工作评价如何？”“我们还需要从哪些方面进行改进？”……前不久，扶风县纪委监委邀请首批13名特约监察员“回家谈心”，并向特约监察员赠送了《扶风历代廉政故事暨廉吏名宦选编》廉政书籍和《朔望自警誓词》廉政文创摆件。

建立特约监察员制度是健全完善党和国家监督体系的重要内容，是保证监督权公正规范行使的重大举措，也是加强外部监督的重要方面，对监督帮助全县纪检监察队伍建设、推动纪检监察工作高质量发展意义重大。该县首批特约监察员受聘于2022年5月，他们来自机关、单位、学校、企业、村(社区)等方面。一年多来，特约监察员对全县纪检监察工作积极建言献策，

开展监督，为推进清廉扶风建设发挥了积极作用。

在座谈会上，扶风县纪委监委主要负责人与特约监察员面对面开展交流，就如何更好地开展纪检监察工作现场征集意见。与会特约监察员在了解2023年全县纪检监察工作的亮点与成效后，积极踊跃发言，结合自身所思所见，从不同行业、不同视角对纪检监察工作及发挥特约监察员的作用谈想法、说感受、提建议。特约监察员孙立群说：“我们将聚焦县纪委监委中心工作，尤其是纪检监察干部队伍建设，充分发挥好监督作用，做到敢于监督、善于监督；聚焦社情民意关注的突出问题，发挥好桥梁纽带作用，让纪检监察工作更好地扎根群众、服务群众。”

(本版稿件均由本报记者王玲采写)

## 特殊的“年礼”

“原来咱们蟠龙镇车家寺村是车氏一族的后人啊，还有这么好的家风家训。”

“这本书真好，可以更好地了解金河镇的的历史文化和家风传统。”

临近过年，金台区各村、社区都收到了一份特殊的“年礼”——金台区纪委监委组织整理编印的《金台区一镇一街一训通俗读本》。

该书挖掘并收集辖区11个镇街的优秀传统文化故事11篇，有“耿介有为、刚正不阿、正直可风”的明朝湖广道监察御史杨茂，“报国荣亲、诚实正业、和睦亲族、敦本务实”的明朝大将军葛

荣，还有“孝悌为先、诚信为本、谨言慎行、洁身自好”的车氏一族。这些作品语言质朴、感染力强，字里行间无不彰显出正直与大义，从细微处反映我国古代不同朝代、不同时期的百姓对家风的尊重与传承。

“以前工作之余，大家聊的都是生活琐事，东家长西家短的。如今在闲暇之余，大家议家风、晒家训、征格言、传美德。”金台区中山东路街道瓦场街社区书

记纳宝华表示，家庭是社会的细胞，也是社会廉洁的基石，通过家家训教育，“廉洁”二字已在党员干部心中扎下根来。

金台区纪委监委为啥出这么一本书呢？

“我们历来注重家风建设，坚持树好家教家风典型，讲好家规家训故事，传承榜样精神力量，持续以良好家风带民风、正党风、清政风。”金台区纪委监委相关负责人说。因此，从2023年6月份

开始，金台区纪委监委开展“一镇一街一训”征集活动，组织专门人员进行整理总结，历时半年时间，从50多篇优秀家风故事中提炼出11篇，终于编印出版。该书内容丰富多彩、覆盖面广、针对性强，是教育引导党员干部自觉加强家家训教育的通俗读本。“首次我们印了500本，已经全部下发，后期将继续加印，把金台区的好家风继续发扬光大。”金台区纪委监委相关负责人说。